INSTITUCION EDUCATIVA DISTRITAL SIERRA MORENA ANO:

i “Por una escuela activa, viva, planeada y proyectada al siglo XXI" 2018
WA «”// FEPARTAMENTO; CTIENCIAS SOCIALES SEDE: A JORNADA: FIN DE SEMANA
= e Ciclo; _TI_ Asignatura; MATEMATICAS
TIEMPO DE EJECUSION DE LA GUIA; (HOARAS CLASE) FECHA:

PROPOSITOS: reconocer la importancia del desarrollo de los pensamientos matematicos por medio de las operaciones basicas
| en diferentes aplicaciones.

' TEMAS INVOLUCRADOS:
Teoria de Conjuntos

\
T
|
| Clasificacion de los Conjunto, Recta numérica,
l
]

| LOGRO: al terminar el tema, los estudiantes deben estar en condiciones de aplicar la teoria de conjunto en
l resolucion de Problemas, asi como la recta numérica en ejercicios de la vida cotidiana

Teoria de conjuntos

Conjuntos
Debes aprender...
Un conjunto es la reunién de elementos que tienen una o mas caracteristicas en comun.

Para representar un conjunto, se agrupan sus elementos en una linea cerrada llamada diagrama, o
se escriben sus elementos entre llaves.

| FOPIURERRICN ) SHIENecN: Oh OONNIOS

Entre liaves
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Colocamos llaves en los elementos del conjunto.

F = {Pera, Fresa, Banano}




Clasificaciéon de conjuntos
La interseccion de dos (0 mas) conjuntos es unaoperacion que resulta en otro conjunto que contiene

los elementos comunes a los conjuntos de partida.
La interseccion de conjuntos se denota por el simbolo N.

Ejemplo:

1-10,9.m, )
B={¥,0,A, O

ANB

La unién de dos (o mas) conjuntos es una operacién que resulta en otro conjunto, cuyos elementos son
los elementos de los conjuntos iniciales.

Ejemplo

r-1@. 9.0, s
B-{A W, 0}

A UB

La diferencia entre dos conjuntos es una operacion que resulta en otro conjunto, cuyos elementos son
todos aquellos en el primero de los conjuntos iniciales que no estén en el segundo.

La diferencia entre dos conjuntos Ay B se denota por A\BO A -B

Ejemplo

i-10.9.0. )
B={W,0,A, O

A\B

B\A




La diferencia simétrica de dos conjuntos es una operacién que resulta en otro conjunto cuyos elementos
son aquellos que pertenecen a alguno de los conjuntos iniciales, sin pertenecer a ambos a la vez.
La diferencia simétrica de conjuntos se denota por

Ejemplo

A-10.9.m,
B={A ., W, 0,0}

AAB

El complemento de un conjunto o conjunto complementario es otro conjunto que contiene todos los elementos
que no estdn en el conjunto original. Para poder definirlo es necesario especificar qué tipo de elementos se estan
utilizando, o de otro modo, cual es el conjunto universal.

A'su vez, el conjunto C es el de P. El conjunto se denota por una barra horizontal o por el superindice «C», por lo que se tiene: Ac

Ejemplo

o




ACTIVIDAD

1. Dado los siguicntes conjuntos, hallar C - D

C - §30; 10; 50; 60; 70

D= {60 T0; 80; 90; 100 )

2. Dado los sigulentes conjuntos, hallar I':':.-"J

J=lab,c;d;e;f.q!

ﬁ_;Hl‘ul!rﬂI,l“:

3. Dado los siguientes conjunfos, hallar X U'Y
—_— e, —

X=[f33 34; 35: 36; 37

Y=§27,29;31;33;35)

4. Dadao los syprentes confuntos,_hallar Z 1 W
2=fca;5;0)]

W=[s:0;p;a)

Dado los siquientes confuntos, hallar D A E
D={2:3:4:5:6:7) Ew={ 6;7;8;9;10)

DUE ={2;3;4:5,6;7,;8;9;:10 )

5. Dado los sguientes conjuntos, haller G UH
G=fma:ri:b;e:l) H={p;o;e;s;i;a]l

GUH =/ !

& Dado los siguientes conjuntos, haller KA L
K=[15:16; 17; 18] L=}19:20;2];:32)

KUL =¢ !




7. Dado los siguientes conjuntos, hallar XU Y

X=f3:4:7:810)}

Y=(1,2:8:4,5)

8. Dado los siguientes conjuntos, hallar Z - W

=feca:m:e:r;i:n}

W={m;e;s;0;t;a)

CONJUNTOS NUMERICOS

Los conjuntos numéricos son clasificaciones realizadas tomando como caracteristicas el tipo de utilidad natural,
y una estructura que tenga en comun. Cabe decir que todos ellos son infinitos. Cualquiera de estos conjuntos
debe cumplir algunas caracteristicas como poseer una relaciéon de orden, y que se pueden hacer una
determinadas operaciones con sus elementos.

Numeros naturales

Hace referencias el conjunto de nimero cuya caracteristica es que sirven para contar, Se representan mediante la letra N, y corresponde al conjunto N= {1, 2, 3...}.

NUmeros enteros

Si una persona gana $5000 o pierde $5000, la representacion numérica es la misma, es decir, $5000. En
matematicas para representar el hecho de que se ha ganado o se a perdido una cierta cantidad, se utilizan
respectivamente los signo mas (+) o menos (-). Entonces, ganar $5000 se representa +$5000 y perder $5000 se
representa como -$5000. Es decir, ahora estamos trabajando con unidades para contar especificadas respecto
a un punto de referencia, que para este caso es el nimero cero.

Ese es el conjunto de nimeros enteros, que se representa mediante el simbolo Z, y corresponde a Z={...,-2, -1, 0, 1, 2,...}. Cabe decir que NCZ.

Numeros racionales

Si queremos repartir 10 paquetes de dulces entre 5 niflos de manera equitativa, a cada uno le toca exactamente dos paquetes. Pero si la
mima reparticion se quiere hacer entre 4 nifos, entonces diremos que a cada uno le toca, con certeza, dos paquetes y medio. Pero medio no
es un numero que hayamos considerado como elemento para contar en los conjuntos anteriores. Para suplir esta necesidad y poder expresar

Numeros irracionales

‘‘‘‘‘‘‘‘‘

Numeros reales




Se representan con el simbolo R. Corresponde a la unién de los conjuntos anteriores, es decir, R= {QU I}.

ACTIVIDAD

1. 3 esunnumero

2. -38 es un numero

3. 2esun numero

4. -36 es un numero

10. Marca con una X

NUmero . A I R

+7

3/5

0.7

-11

3/4

+72

-91

+11

2.8

3

9/2

-8

1.5

La recta numérica

Todos los nimeros pueden ordenarse en una recta numérica. De esta manera, podemos determinar si
un nimero es mayor o menor que otro, dependiendo del lugar que ocupa en la recta numérica.

Decimos que un numero es menor, cuando esta ubicado a la izquierda de otro en la recta numérica, o sea, esta mas
cerca del 0y, decimos que es mayor, cuando se ubica a la derecha de otro y estd mas alejado del cero.

o 1 2 3 4 5 6 7 8

Si miramos la recta anterior, podemos ver que el nimero 2 esta ubicado a la izquierda del nimero 3 y
ademas, estd mas cerca del cero, por lo tanto, decimos que el nimero 2 es menor que el nimero 3.

De la misma manera, si miras nuevamente la recta, podras ver que el nimero 5 estd ubicado a la derecha del
numero 4 y mas alejado del cero, por lo tanto cabe mencionar, que el nimero 5 es mayor que el numero 4.




Ahora que ya sabemos qué es la recta numérica podemos ver, con diferentes ejemplos con numeros naturales,
enteros y racionales, cdmo ubicar los diferentes numeros en la recta numérica.

1. Empezaremos por los mas sencillos, los nimeros naturales (N), que son los que utilizamos para contar.

Para empezar, marcamos un punto en la recta numérica al que llamamos 0 y la dividimos en segmentos,
todos de la misma longitud. Cada uno representa una unidad, que separa un nimero entero del siguiente. Asi:

Recta dividida en segmentos del mismo tamafio con la ubicacién de los nimeros naturales en cada uno de sus
extremos, a la derecha del punto 0.

2. Los numeros enteros (Z), se representan de la misma forma que los naturales pero en el sentido contrario
a partir del punto al que hemos llamado 0. Asi:

Recta dividida en segmentos unidad con nimeros enteros negativos ubicados a la derecha del punto O.

¢COMO SIMBOLIZAMOS SI UN NUMERO ES MAYOR O MENOR?

Utilizamos el simbolo <, para indicar que un nimero es menor que otro. Por ejemplo, sabemos al mirar la recta
numeérica que el nimero 3 es menor que el nimero 5y lo representamos de la siguiente forma: 3<5

Utilizamos el simbolo >, para indicar que un nimero es mayor que otro. Por ejemplo, el nimero 5 es mayor que
el nimero 4, y lo representamos de la siguiente forma: 5> 4

ACTIVIDAD

Use las rectas numeéricas para calcular cada diferencia.,

28 - 20 =

ra ) \ | \ A ) A \ \ | \ | hY
0o 2 4 6 & 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30

2, 28—24 =

ra Y

Y I

i 2 4 G & 10 12 14 16 I8 20 22 24 26 28 30
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